
ක ොවිඩ් 19 සති පාසල     - 9 කරේණිය  4 වන සතිය  -         සමී රණ 

• ඔබ කෙකෙක් උගත්  රුණු නැවෙ සිහිපත් ර  ගැනීෙ  සඳහා කපළ කපොකත් 15 වන පාඩකේ පුනරීක්ෂණ අභ්‍යාස 

 රන්න. 

• වරහන් වර්ග -    1 .  සුළු වරහන        (      )      2.  සඟල වරහන    {       }             3.ක ොටු වරහන    [      ] 

සමී රණය  වරහන් කීපයක් කයොදා ඇති විට පිළිකවලින් පළමුව සුළුවරහන කදවනුව සඟල වරහන ද කෙවනුව ක ොටු 

වරහන ද ඉවත්  රනු ලැකේ. 

නිදසුන (1)   3{ 2 ( X-1 )  +  X -5 } = 15 

                   පළමුව සුළු වරහන ඉවත්  රන්න. 

                    3 {  2X  - 2   +  X – 5   }  = 15     

                  කදවනුව සඟල වරහන ඉවත්  රන්න. 

  6 X – 6 + 3 X –   15   = 15 

                    9 X -21                        = 15 

                   9X                              =   15 + 21 

                   9X                   =    36 

     9                   9 

                X                        =   4 

කේ අනුව කපළ කපොකත් නිදසුන්ද අධ්‍යනය  ර    15- 1   අභ්‍යාසය  රන්න. 

භ්‍ාග සහිෙ සරල සමී රණ    විසදීෙ. 

නිදසුන  (1)       2 X – 5   = 1 (2)     3X -     2X = 11 

  3                                                                   2  5 

             කදපසෙ 3 න් ගුණ රන්න.                            කෙහි හරකේ ඇති 2හි හා 5 හි කු .කපො .ගු 10 නිසා  සෑෙ                                          

                      2X -5  × 3         =  1 ×  3                                   පදයක්ෙ 10 න් ගුණ රන්න. 

                      3     3X × 10     - 2X    ×  10 =  11×10 

                       2X – 5                 = 3     2 5 

                             2X                 = 3+5                    15X    -    4X =  110 

 2X           =   8  11X = 110  

   2               2 11      11 

 X            = 4 X =   10 

• කේ අනුව  15 – 2 අභ්‍යාසය  රන්න . 

 

 



සෙගාමී සමී රණ 

කෙහි දී අඥාෙ පද 2 ක් ලැකේ නේ ඒවා විසදීෙ සඳහා සමී රණ  2 ක් ලැකේ. ඒවා  ( 1)  හා   (2 )  කලස නේ  රගන්න. 

නිදසුන   (1)   2X +3Y =12           (1)          

                        5X -  3Y= 9    (2) 

කෙහි Y පද කද  සඳහා සොන සංගණ  ඇෙ . ඒ වාකේ එක් පදයක් +3Y ද අකන  - 3Y ද කේ. එබැවින් කේවා එ තු 

 ලවිට බංදුව වී ඉවත් කේ. එ නිසා  (1)  හා ( 2) සමී රණ එ තු  රනු  ලැකේ. 

(1)  + (2) න්  

2X + 3Y  + (5X  -  3Y)             =  12 + 9                                         X හි අගය (1) හි  ආකේශ   ල විට                                    

2X +  3Y  + 5X  -3Y = 21      2X + 3Y                   =    12  

                                7X            = 21                                        2 × 3 + 3Y                     = 12 

                                         X     =  3                                              6   +   3Y                       =  12  

                    3Y               =  12-   6 

                              3 Y                           =    6              

                                           Y  =  2 

 (2) 2X – Y       =  8               (1) 

       2X  + 3Y   =   16    ( 2) 

කෙහි සමී රණ කදක හිෙ X හි සංගුණ  සොන ( 2) වී ඇෙ. එ බැවින් සමී රණ කදක හිෙ 2X ඉවත්  ල හැකිය පළමු 

සමී රණකේ  + 2X  ද කදවන සමී රණකේ +2 X ද  ඇති නිසා කේවා අඩු  ළ විට බංදුව වී ඉවෙ කේ.  

එවැවින් සමී රණ කද  අඩු  ළ යුතුය . 

(1) - ( 2)  න් 

2X  - Y  -  (2X   +   3Y )       =   8  -  16 

       2X   -  Y   -  2X    -3Y          =    -8 

- Y  - 3Y                =       -8 

      -4Y  =        -8 

 -4 -4 

 Y  =     2 

• සොන සංගුණ  වලින් යුත් ඉවත් කිරීෙට තීරණය  ල පදවල ලකුණු කද ෙ + නේ කහෝ කද ෙ - නේ සමී රණ 

අඩු  ල යුතුය. 

• ලකුණු කද      +      හා     -  කලස කහෝ    -    හා   +   කලස පවතී නේ සමී රණ කද  එ තු  ළ යුතුය. 

කේ අනුව කපළ කපොකෙහි  15.3 අභ්‍යාසය  රන්න.  

2 

Yහි අගය (1) හි ආකේශ   කිරීකෙන්. 

2X  - Y                    =    8 

2X  -2       =  8 

2X               =   8+2 

2X               =      10 

 

           X                =     5 

2                                  2 


